



齐鲁晚报

B03

2012年12月31日 星期一

编辑:葛亮

美编:宫照阳 组版:韩舟

在限购政策持续发力的2012年,楼市走出一条向上曲线。临近年终,多地成交持续反弹,购房者热情高涨排队买房,房价上涨等现象重新在市场出现;一线房企拿地踊跃,北京、广州等地土地出让多轮举牌,大幅溢价成交,而这些现象在限购政策出台后,市场上已不多见。

年末岁初,楼市暖冬的反常现象不仅引起关注,也成为业内预测2013年楼市走向的起点。业内普遍认为,房产税在2013年扩大试点范围将成为定局;房价存反弹上涨的可能,但走势依旧以平稳为主。

“2013年房价不会大起大落”

本报记者 张璐



2011年11月,青岛北岭山附近的新建楼盘。(资料图)

调控▶ 2013限购限贷将持续

“坚持调控政策不动摇,这是2012年的中央经济工作会议对于2013年房地产调控的政策信号。”房地产研究机构山东中原地产的投资顾问总监薄有利认为,“包括限购、限贷等史上最严厉的政策,在短时间内没有退出市场的可能。”

与薄有利判断相一致的是,12月25日,住

建部再次表示,明年楼市限购政策要继续。

“调控政策继续收紧的可能并不大。”但薄有利同时表示,出台更直接的政策并非没有可能,“最直接的迹象就是,住房和城乡建设部正针对房地产市场走势展开调研,以了解当前市场表现与最新动向,不排除住建部调研促使新调控政策出台的可能。”

在政策设计方面,李铁岗认为,房产税的征收对象应为拥有多套以上的非自住购房者。

房产税▶ 试点扩容几成定局

“房产税不是个新话题,学术界从2011年就在呼吁用房产税取代限购。2012年,继上海和重庆之后,房产税试点扩容也在进行中。”山东大学房地产研究中心主任李铁岗认为,在2013年,房产税扩容试点几成定局。

政府层面,这种迹象也十分明显。近日,财政部财科所副所长贾康表示,目前扩大房产税试点范围的改革方向已经锁定,房产税扩容只是时间问题。

对于房产税取代限购成为楼市调控的政

策主角,李铁岗持认可态度。他认为,同样作为房地产调控手段,房产税的效果要比限购好得多。李铁岗表示,限购的政策效果已经开始逐渐减弱。而与之相反,房产税则是一个可以长期执行的调控手段,房产税推出后,通过增加持有阶段成本,降低房产投资收益,达到房地产调控的去投资化效果。“限购之后的调控手段,房产税是一种可以考虑的方式。”

在政策设计方面,李铁岗认为,房产税的征收对象应为拥有多套以上的非自住购房者。

城镇化▶ 将成2013年房产开发热词

无论是十八大报告还是中央经济工作会议,新型城镇化这一概念被多次提及,城镇化也被认为是未来中国经济增长的主要动力。在2012年11月召开的全省城镇化工作会议上,山东明确提出,到2015年城镇化率将达到56%以上。

而在房地产开发业内,乐观者认为,新型城镇化将给房地产市场带来新一轮契机。中国房地产协会副会长朱中一认为,2020年之前中国房地产市场依然是发展的机遇期,重要的原因就是城镇化。

山东不少房地产开发企业负责人也称,针对国家提出的城镇化发展方向,他们正在认真研究。对于城镇化当中保障住房范围扩大,这些负责人也表示,将积极参与。

“城镇化应该是2013年房地产业的热词。”北大资源山东地产的一位负责人同时认为,短时期内城镇化对房地产的影响更多集中在理论研究层面,在市场实践中对于全国以及山东房地产业拉动究竟多大,还需要时间来验证。

房价▶ 短期内存上涨压力

在最受关注的房价方面,业内认为,2013年存在房价上涨的压力,但整体走势将以平稳为主。

房地产研究机构世联怡高总经理朱江认为,众多开发企业年底竞相拿地,表明开发企业对2013年楼市持积极的乐观态度。

统计数据也显示,2012年底,部分一线城市因为成交回暖,房价已经出现反弹苗头。朱江认为,2013年房价有上涨压力最主要来自供应方面,“因为2012年消化库存顺利,新拿地块短时间内不能形成有效供应,2013

年起初的一段时间内,部分城市的住宅市场会出现供不应求的现象,这些城市有房价上涨压力。”

朱江同时也认为,就全年来看,2013年房价依旧不会大起大落,由于限购等政策的延续,“刚需购房依旧是主力”,而大幅上涨首先没有需求基础,其次房价上涨依旧有招致更严厉调控政策的可能,“开发企业在价格策略方面也将有相当顾忌。”未来房价“有小幅上涨压力,但总体以平稳为主”是朱江对2013年房价总体走势的一个整体判断。

房源供应 不会大幅下滑

本报记者 张璐

临近年底,包括济南在内,全国多地出现拿地热潮,已经披露的资料显示,从10月份开始,包括万科、保利、中海等国内一线开发商的拿地重心便重回一二线城市,中海地产在短短一周内,便分别在苏州、杭州、南宁以及武汉拿下4幅地块,总计花费50亿元。

中原集团研究中心的数据显示,2012年1至10月,从标杆房企拿地数量来看,一线城市占比20%,二线城市占比21%,二三线发展中城市占比41%,三四线城市占比18%,其中二线城市占比最高。

山东中原地产的投资顾问总监薄有利称,业内把2012年定义为“去化库存年”,直到年中,开发企业拿地热情并不高涨,而年终楼市成交出现“翘尾”,绝大部分房企年底前通过快速加推完成了全年任务,消化了大量库存。“补充土地储备,延续后市开发成为重要任务。”薄有利说,这种现象在全国范围内普遍出现,预示着2013全年楼市供应不会出现整体大幅下滑可能。

风再起

楼市观潮

2013年股市 还是别太乐观

2012年的A股市场没“底”可言,券商们曾重金打造的“金股”,多数未跑赢大盘,对于股指点位的预测也基本跑偏。

对于即将到来的又一年,人们似乎又开始乐观了。多家券商认为,2013年熊市将终结,慢牛行情将启。

大部分券商的2013年展望报告中,“黎明之前”、“摸着石头过河”、“天不变道亦不变”等语句频现。但对A股做出具体点位预测的券商越来越少。

专家的预测不是太乐观。清华大学中国经济研究中心副主任、全国人大财经委办公室副主任王连洲认为,2012年比较艰难,2013年仍然艰难。即使有希望也要有半年时间,“黎明前的黑暗”才能过去。

中国社会科学院金融研究所日前发布《中国金融发展报告(2013)》,预测2013年的股市走势将呈现总体向上但箱体波动格局。“总体向上”是指,股指走势在2013年间将突破2012年的最高点;“箱体波动”是指股指在一个有限区间上下波动。在这个过程中,个股之间的分化将进一步展开,一些超跌个股的涨幅可能超出投资者的预期,一些个股可能被打回原形。

(宗和)



2013年的楼市,还有几多观望与期待。